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Mażoretki – 
mistrzynie 
świata

Wieczorem 22 sierpnia społeczność Ko-
tulina zorganizowała piękne powitanie 
Mażoretek Magnolia wracających z Mi-
strzostw Świata na Węgrzech. Jak już po-
wszechnie wiadomo, dziewczynki przy-
gotowane przez panie Paulinę Bieniek 
i Agatę Mrozek, zdobyły tytuł Mistrzyń 
Świata w  ramach World Champion-
ship of Majorette-Sport Győr- Hunga-
ry 2025. To ogromny sukces dziewczyn 
i  trenerek zbudowany systematyczną 
pracą przy wsparciu rodziców i  toszec-
kiego Zamku. Serdecznie gratulujemy!
� PK
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Gminna Gazeta Samorządowa

Ponad 20 mln złotych zainwestowanych 
w  infrastrukturę drogową obejmującą 
75 km gminnych dróg, z  czego wyre-
montowanych w  ciągu ostatnich 12 lat 
aż 36 km. To bilans największych in-
westycji w  Gminie Toszek. Trwają wa-
kacje, ale w Toszku prace nie zwalniają 
– obecnie prowadzone są przebudowy 
ulic oraz rozpoczęto prace nad moder-
nizacją ogrzewania szkół, żłobka, bu-
dową i  modernizacją oczyszczalni czy 
kanalizacji. Działania mają zwiększyć 
wygodę i  bezpieczeństwo mieszkańców 
w różnym wieku.

Remonty i  przebudowy dróg należą 
w Toszku do najważniejszych i najbardziej 
konsekwentnie realizowanych zadań. 
Dzięki pozyskanym środkom zewnętrz-
nym gmina ostatnie 2,5 roku zamyka bi-
lansem inwestycji drogowych za rekordo-
wą kwotę blisko 20 mln zł. Największym 
obecnie realizowanym zadaniem jest 
przebudowa ulic Guttmanna, Twardow-
skiego, Polnej i  Bocznej za blisko 8 mln 
złotych, która ma się zakończyć w lutym 
przyszłego roku. Większość środków na 
ten projekt pochodzi z  Rządowego Fun-
duszu Polski Ład z  Programu Inwestycji 
Strategicznych. Równolegle prowadzone 
są inne prace – budowa parkingu przy ul. 

Dworcowej oraz przebudowa fragmentu 
drogi ul. Polnej w  Sarnowie. Gmina za-
mierza także złożyć wniosek do Rządo-
wego Funduszu Rozwoju Dróg o dofinan-
sowanie przyszłorocznego remontu ul. 
Toszeckiej w Pisarzowicach.
– Inwestujemy tak, by z efektów mogli sko-
rzystać mieszkańcy w różnym wieku – od 
tych najmłodszych, po tych w  sile wieku 
i  seniorów. Obecnie realizowane są pro-
jekty z  zakresu infrastruktury drogowej, 
modernizacje placówek oświatowych oraz 
sieci kanalizacyjnej. Dzięki pozyskanym 
środkom zewnętrznym możemy podejmo-
wać się poważnych, wysokobudżetowych 
inwestycji, które będą służyć mieszkańcom 
przez wiele lat. Każde  z  tych zadań wy-
maga odpowiedniego planowania i dobrej 
współpracy, dlatego priorytetem jest dla 
nas konsekwencja i długofalowe podejście. 
Naszym celem jest tworzenie spójnej, no-
woczesnej i przyjaznej przestrzeni, w któ-
rej będzie żyło się wygodnie i  bezpiecz-
nie – mówi Grzegorz Kupczyk, Burmistrz 
Toszka.
Na liście zadań przewidzianych do reali-
zacji w tym roku znalazły się również in-
westycje w infrastrukturę oświatową i ko-
munalną – wymiana instalacji centralnego 
ogrzewania wraz z kotłami w Szkole Pod-
stawowej w  Paczynie (z  dotacją z  Woje-

wódzkiego Funduszu Ochrony Środowi-
ska i  Gospodarki Wodnej w  Katowicach 
w wysokości prawie 237 tys. złotych), wy-
miana źródła ciepła w  Szkole Podstawo-
wej w  Kotulinie, modernizacja instalacji 
centralnego ogrzewania w żłobku w Tosz-
ku, modernizacja oczyszczalni ścieków 
socjalno-bytowych w Szkole Podstawowej 
w Pniowie, budowa kanalizacji sanitarnej 
z oczyszczalnią w Paczynie oraz wykona-
nie drogi dojazdowej do gruntów rolnych 
w Paczynie, finansowanej częściowo z bu-
dżetu Województwa Śląskiego. Równole-
gle z  trwającymi inwestycjami przygoto-
wywane są kolejne projekty. Wśród nich 
znajdują się m.in. modernizacje w rejonie 
ulic Mickiewicza i Reymonta oraz dokoń-
czenie ulicy Miarki w Toszku.

Inwestycje



T2 Po troszku o Toszku • www.toszek.pl

W pierwszym powakacyjnym wy-
daniu naszego informatora chcę 
zapewnić, że mimo urlopów, które 
oczywiście realizują także pracow-
nicy Urzędu Miejskiego, wszelkie 
zaplanowane zadania staramy się 
realizować bez zakłóceń. Mam 
na myśli przede wszystkim inwe-
stycje. W trakcie realizacji mamy 
obecnie trzy główne zadania: mo-
dernizację układu drogowego Gut-
tmanna, Twardowskiego, Polna, 
Boczna – zadanie za ok. 8 mln zł, 
którego rezultaty znacznie popra-
wią standardy funkcjonowania 
mieszkańców. Kolejne dwa zada-

nia są związane z wymianą systemu CO w szkole podstawowej w 
Paczynie oraz z budową parkingu na dawnych nauczycielskich 
ogródkach działkowych przy SP w Toszku. Często samochody 
parkują tam na poboczu, co nie jest do końca właściwe, więc 
wkrótce to się zmieni. W pierwszym etapie powstanie ok. 30 
miejsc postojowych, ale dość łatwo będziemy mogli planować 
kolejne miejsca, jeśli będzie taka potrzeba. Na etapie przetar-
gów mamy w tej chwili dwa zadania inwestycyjne: modernizację 
drogi przy cmentarzu w Paczynie oraz modernizację centralne-
go ogrzewania w budynku żłobka. Tam skończyła się już gwa-
rancja, a system działa na tyle niestabilnie, że podjąłem decyzję 
o jego kompleksowej modernizacji. Kończymy przygotowania 
do m.in. wymiany pieca CO w szkole w Kotulinie, budowy 
oczyszczalni ścieków wraz z odcinkiem sieci kanalizacji sanitar-
nej w Paczynie, a także budowę przydomowej oczyszczalni przy 
szkole w Pniowie. 
Prawdopodobnie najbardziej angażującym wydarzeniem wrze-
śnia będzie głosowanie na projekty zgłoszone w ramach Toszec-
kiego Budżetu Obywatelskiego. Ich liczba, w zestawieniu z liczbą 

wniosków składanych w latach ubiegłych, jest w tym roku impo-
nująca. Zgłoszono aż 33 wnioski obejmujące zarówno zadania 
inwestycyjne i remontowe, jak również przedsięwzięcia społecz-
ne, kulturalne. Z tej liczby 32 projekty pozytywnie przeszły pro-
cedurę weryfikacji. Zapowiada się więc emocjonujące głosowa-
nie. Gorąco zachęcam wszystkich mieszkańców do przejrzenia 
listy wniosków, którą publikujemy m.in. w tym wydaniu gazety, 
ale która jest także dostępna na specjalnej stronie internetowej 
toszek.budzetobywatelski.pl. Zachęcam do poparcia wybranych 
inicjatyw w głosowaniu, które będzie miało miejsce w dniach 
11 – 25 września.
Tytułem zapowiedzi, chciałbym zwrócić uwagę mieszkańców 
na nową, nieobecną wcześniej u nas formułę nabycia własnego 
mieszkania. Już kilka lat temu weszliśmy, wspólnie z kilkunasto-
ma innymi gminami, do spółki SIM Śląsk Północ, której celem 
jest budowa mieszkań na wynajem z opcją dojścia najemców 
do własności lokali. Takie mieszkania zostały zaprojektowane w 
naszej gminie w Paczynie na działce, na której wciąż jeszcze stoi 
stary, niedokończony blok mieszkalny przejęty przez samorząd 
Toszka ok. 20 lat temu. Wkrótce zostanie on wyburzony, a w 
jego miejscu powstaną trzy 12-apartamentowe bloki, w których 
lokale – mieszkania o podwyższonym standardzie, będą możli-
we do wynajęcia właśnie w formule umożliwiającej dojście do 
ich własności. Nowe bloki mają zostać oddane do użytku w roku 
2028. W kolejnym numerze informatora przedstawię szczegóły 
tego modelu, w tym także kwestie finansowe. W październiku, 
w trybie konsultacji poprosimy mieszkańców o opinie na temat.

Szanowni Państwo!
Sierpień był już w kalendarzu Rady 
Miejskiej miesiącem prac na peł-
nych obrotach. Większość z  nas 
ma w  swoich okręgach sołectwa 
czy osiedla które organizowały fe-
styny czy dożynki. Z  tego co mi 
wiadomo każdy z radnych stara się 
uczestniczyć w jakiejś formie w ży-
ciu społecznych swojej lokalnej 
społeczności i  tym samym uczest-
niczy w  tych wydarzeniach dając 
Państwu kolejną szansę by bez-
pośrednio zagadać i  zgłosić swoje 
ewentualnie gminne wątpliwości. 

Na moim osiedlu Oracze również odbył się festyn rodzinny – 
zarząd osiedla stanął na wysokości zadania, więc chapeau bas 
za organizację!
Komisja Edukacji, Kultury i Sportu spotkała się w tym miesią-
cu aż trzy razy, z czego dwa spotkania były spotkaniami „ple-
nerowymi”. Radni mają w  zwyczaju przeprowadzać obchód 
po placówkach edukacyjnych naszej gminy, przez co stają się 
naocznymi świadkami tak problemów tych placówek, jak i  ich 
sukcesów. Zdecydowanie lepiej rozmawia się o problemach np. 
Przedszkola w Toszku, gdy się tę placówkę odwiedziło, poroz-
mawiało z Dyrektorką, pracownikami czy rodzicami dzieci któ-
re tam uczęszczają. Komisje plenerowe dużo wnoszą do prac 
Rady, więc są cenną praktyką. Ostatnia komisja plenerowa do-
tyczyła np. wizytacji nowej hali sportowej w Toszku czy jeszcze 
wcześniej: prowadzonych inwestycji drogowych.
Pod koniec sierpnia odbyła się trzecia ze wspomnianych komi-
sji, tym razem w tradycyjnej formie komisji wspólnej. Głównym 
wydarzeniem tej komisji było głosowanie w  sprawie ustalenia 

maksymalnej liczby zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholo-
wych na terenie Gminy Toszek oraz zasad usytuowania na te-
renie Gminy Toszek miejsc sprzedaży i podawania napojów al-
koholowych. Główną osią dyskusji było to, czy jest problemem 
bezpośrednie sąsiedztwo budowanego w Toszku browaru i od-
działu odwykowego stanowiącego część naszego szpitala psy-
chiatrycznego. Inwestorzy obecni na sali uzyskali stanowisko 
dyrekcji szpitala która stwierdziła, że z jej perspektywy kwestia 
nie jest problematyczna. Uzyskano również pisemne zapewnie-
nie, że ogródki piwne będące elementem budowli zostaną za-
słonięte przed oczami pacjentów oddziału odwykowego oraz 
podopiecznych również sąsiadującego z  tym obiektem Żłobka 
w Toszku. Na tej podstawie Radni zdecydowali się nie ingero-
wać dalej w  sprawę i wszelkie zmiany obowiązujących uchwał 
zostały odrzucone.
Porządek obrad z  komisji został jeszcze uzupełniony na sesji 
o  wystąpienie przedstawicieli Zarządu Transportu Metropo-
litarnego których z  inicjatywy Ewalda Laksy zaprosiłem na tę 
sesję. Panom został postawiony cel ponownego sprawdzenia 
czy może uda się wypracować bezpośrednie połączenie autobu-
sowe z Toszka do Gliwic (oraz powrót). Połączenia te miałyby 
być wypracowane głównie w kontekście młodzieży szkolnej. Co 
roku sondujemy tę możliwość i w tym roku ZTM zadeklarował, 
że przygotuje projekt takich zmian który następnie pozostanie 
nam rozpatrzyć. Czyli jest szansa, choć byłbym ostrożny w pod-
sycaniu nadziei. 
Jak zwykle zachęcam do kontaktu z Państwa radnymi. 

Pozdrawiam!
Przewodniczący Rady Miejskiej 

w Toszku
Rafał Kucharczyk

Z PRAC RADY MIEJSKIEJ 

SŁOWO BURMISTRZA TOSZKA
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Najem hali

Już od 1 września możliwe jest korzysta-
nie z nowej hali sportowej im. dr. Ludwiga 
Guttmanna przy ul. Wilkowickiej. Zainte-
resowane grupy mieszkańców zachęcamy 
do rezerwacji terminów - istnieje możli-
wość wynajęcia części lub całego boiska 
głównego, a także małych salek. Wszelkie 
informacje, a  także dane kontaktowe dla 
zainteresowanych szczegółami, znajdują 
się na stronie, do której odsyłamy. www.
hala.toszek.pl. Obiekt będzie zarządzany 
przez PUK - Przedsiębiorstwo Usług Ko-
munalnych Sp z o.o. w Toszku.� PK

Przegląd szkół
W dniach 25 i 26 sierpnia 2025 odbyło się 
wyjazdowe posiedzenie Komisji Oświaty, 
Kultury, Zdrowia i  Spraw Społecznych 
Rady Miejskiej w  Toszku. W  pierwszym 
dniu Radni wizytowali placówki oświa-
towe na terenie Toszek, gdzie w obecno-
ści dyrektorów poszczególnych jednostek 
oraz  pracowników CUW na czele z  pa-
nią dyrektor Ewą Wolnica mieli możli-
wość zapoznania się z  tym, jak placówki 
przygotowały się do nadchodzącego roku 
szkolnego. Wśród wielu tematów najważ-
niejsze były sprawy remontowe. Wszyscy 
otrzymali odpowiedzi na zadawane py-

tania, zostali też zaproszeni w  każdy za-
kamarek szkoły. W kolejnym dniu Radni 
udali się do Kotulina, Paczyny i  Pniowa 
gdzie również głównymi tematami były 
sprawy ogrzewania basenu w Paczynie jak 
i  termomodernizacja budynku w  Pnio-
wie. 
Chciałbym podziękować wszystkim Rad-
nym z  zadane pytania a  dyrektorom za 
kompleksowe informacje dotyczące po-
szczególnych szkół. Widzimy ile zosta-
ło zrobione oraz ile spraw jeszcze  przed 
nami. Życzymy wszystkim uczniom sa-
mych sukcesów i jak najmniej zmartwień 
zaś nauczycielom i pracownikom oświaty 
satysfakcji z pracy.� Roman Waloszek

Jarmark Nepomuceński
Przed nami kolejne wydarzenie z  okazji 
300-lecia pomnika św. Jana Nepomucena 

na rynku. W sobotę 20 września odbędzie 
się Jarmark Nepomuceński! Przedstawi-
ciele wiosek posiadających figury św. Jana 
Nepomucena przeniosą je do kościo-
ła. Później spotkamy się przy pomniku, 
a  potem w  części jarmarkowej, zaplano-
waliśmy wydarzenia muzyczne, degusta-
cje, zakupy  i rozmowy. Przewidujemy też 
udział gościa honorowego i gości z Czech. 
Szczegóły na plakatach.� PK

90-lecie urodzin
W okazji 90. rocznicy urodzin mieszkan-
ki Toszka, Pani Heleny Śnieżek, życzenia 
zdrowia i  wszelkiej pomyślności na ręce 
Dostojnej Jubilatki złożył zastępca bur-
mistrza. Podczas chwili rozmowy przy 

kawie, Pani Helena podzieliła się cieka-
wymi wspomnieniami z  życia rodzinne-
go, czasów pracy zawodowej na kolei oraz 
pasji do pszczelarstwa.� PK

Z ŻYCIA GMINY

do 21.08.2025
za 1m3 brutto

22.08.2025-21.08.2026
za 1m3 brutto

22.08.2026-21.08.2027
za 1m3 brutto

22.08.2027-21.08.2028
za 1m3 brutto

woda 5,85 zł 7,42 zł 7,84 zł 8,00 zł

ścieki 11,82 zł 15,18 zł 15,69 zł 16,29 zł

Woda i ścieki – nowe stawki

Od 22 sierpnia 2025 r. obowiązują nowe 
stawki opłat za wodę i ścieki. Dotych-
czasowe 3-letnie taryfy na terenie gminy 
Toszek  obowiązywały na mocy decyzji 
z 10 listopada 2021 r. i były kalkulowa-
ne w  zupełnie innych warunkach ceno-
wych i  sytuacji gospodarczej w  kraju. 
W obecnych stawkach uwzględniono 
w  szczególności wysoki poziom inflacji, 
ponadnormatywny wzrost wynagrodzeń 
oraz cen i  usług, w  tym paliw i  energii 
elektrycznej. 

Przypominamy, że taryfy nie są ustalane 
arbitralnie przez gminę ani Spółkę Re-
mondis – muszą być zgodne z rzeczywi-
stymi kosztami świadczenia usług. Każda 
zmiana taryfy jest zatwierdzana przez 
organ regulacyjny (Wody Polskie), który 
szczegółowo analizował złożony wniosek 
pod  kątem warunków ekonomicznych 
wykonywania przez  przedsiębiorstwo 
działalności (zasadności ponoszonych 
kosztów i  poprawności ich kalkulacji) 
oraz weryfikował wskazane koszty zwią-

zane ze  świadczeniem usług z  uwzględ-
nieniem celowości ich ponoszenia dla za-
pewnienia ochrony interesów odbiorców 
usług przed  nieuzasadnionym wzrostem 
cen i  stawek opłat. Należy zaznaczyć, że 
nowe stawki są niezbędne dla dalszego, 
bezpiecznego funkcjonowania systemu 
wodno-kanalizacyjnego w naszej gminie, 
w tym podjęcia koniecznych moderniza-
cji istniejących infrastruktur wodociągo-
wych i kanalizacyjnych. 

Barbara Poloczek

Tabela zawiera stawki opłat dla osób prywatnych; nie zawiera opłat abonamentowych, które są różne dla różnych grup odbiorców. 
Pełne informacje nt. nowej taryfy: www.remondistoszek.pl/taryfy-i-cenniki
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Zebrania wiejskie
W sierpniu i wrześniu w naszych sołectwach odbywają się ze-
brania wiejskie, podczas których lokalne społeczności pod kie-
runkiem sołtysów podejmują decyzje w  sprawie podziału tzw. 
funduszu sołeckiego w kolejnym roku. Fundusz sołecki to rodzaj 
budżetu obywatelskiego, który ma służyć potrzebom mieszkań-
ców każdego z sołectw. W 100% składa się on z budżetu gminy, 
jednak gmina otrzymuje zwrot części poniesionych wydatków 
w  formie dotacji z  budżetu państwa (od 20% do 40% – w  za-
leżności od dochodów gminy). Wysokość funduszu sołeckiego 
każdego roku jest ustalana jako iloczyn liczby mieszkańców so-
łectwa i kwoty bazowej określonej w ustawie o funduszu sołec-
kim.� IM

Gminne działki budowlane
Kolejne działki pozostały na sprzedaż przy ul. Sarnowskiej 
w Toszku. Są to niezabudowane działki o powierzchni ok. 1000 
m2 , obecnie bez uzbrojenia, jednak z odpowiednim dojazdem 

do celów gospodarczo-budowlanych. Z przebiegu dotychczaso-
wych sprzedaży wynika, że średnia wartość działek to ok. 100 
tyś. złotych netto. Pytania o  szczegółowe warunki sprzedaży 
oraz terminy przetargów można składać w referacie Gospodarki 

Z ŻYCIA GMINY

Po weryfikacji projektów złożonych w ramach Toszeckiego Bu-
dżetu Obywatelskiego oraz po złożonych wyjaśnieniach i uzu-
pełnieniach, ustaliliśmy ostateczną listę zadań, spośród których 
mieszkańcy w głosowaniu wybiorą zadania do realizacji w przy-
szłym roku budżetowym. Spośród złożonych 33 projektów je-
den nie zakwalifikował się do głosowania. Dziękujemy wnio-

skodawcom za zaangażowanie! Zachęcamy do zapoznania się 
z  zadaniami oraz do udziału w  głosowaniu, które rozpocznie 
się 11 września i potrwa do północy 25 września. Głosowanie 
odbywa się wyłącznie na platformie internetowej dedykowanej 
TBO. Każdy mieszkaniec ma tylko jeden głos. Szczegóły: toszek.
budzetobywatelski.pl. � PK

Nr 1 Dla Ciebie, Dla Nas – Inwestujemy w OSP

Nr 2
Modernizacja pomieszczeń socjalnych w budynku 
remizy strażackiej Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Pniowie.

Nr 3 Altana przy świetlicy wiejskiej w Płużniczce
Nr 4 Wiata rowerowa dla uczniów SP w Pniowie.
Nr 6 Bezpieczny plac zabaw w Sarnowie
Nr 7 zGRAni Z ROGIEM MYŚLIWSKIM

Nr 8
Doposażenie OSP Ciochowice w sprzęt ratowniczy 
i umundurowanie specjalistyczne - Działamy dla 
Was!

Nr 9 Gmina Toszek dla SENIORÓW

Nr 10 "Szatnia dla dzieci"- remont pomieszczenia 
z przeznaczeniem na szatnię dla dzieci

Nr 11 NOWOCZESNA PRACOWNIA 
MATEMATYCZNA

Nr 12 Scena z podestów

Nr 13
Wyburzenie budynku gospodarczego przy placu 
biesiadnym w celu poprawy bezpieczeństwa 
i przygotowania terenu pod now...

Nr 14 Oświetlone Ciochowice - Zakup ekologicznych 
lamp hybrydowych

Nr 15
Siłownię już mamy – teraz najmłodszych 
dopieszczamy! Plac zabaw przy świetlicy 
w Proboszczowicach

Nr 16 Pergola dla placu zabaw przy Niepublicznym 
Żłobku Pikabu w Toszku

Nr 17 Brukowanie placu biesiadnego przy altanie 
w Kotliszowicach

Toszecki Budżet Obywatelski

Nr 19
Na ratunek - ogólnodostępny defibrylator AED 
+ zestaw szkoleniowy pierwszej pomocy wraz ze 
szkoleniem

Nr 20 Placu Zabaw przy Publicznym Przedszkolu 
w Toszku - doposażenie

Nr 21 Rozbudowa świetlicy na Osiedlu Oracze o aneks 
kuchenny

Nr 22 Bezpieczny strażak - bezpieczny Kotulin
Nr 23 Plenerowa strefa spotkań w Sarnowie

Nr 24 Budowa progów zwalniających na ul. Krasińskiego 
w Toszku

Nr 26
Szkolny chill out - miejsce odpoczynku 
i wytchnienia w Szkole Podstawowej nr 2 im. 
Gustawa Morcinka w Toszku

Nr 27 Scana

Nr 28 Wyposażenie kuchni w świetlicy wiejskiej 
w Paczynie poprzez zakup mebli.

Nr 29 Oświetlenie terenu przy świetlicy wiejskiej 
w Kotulinie

Nr 30 MUZYCZNY WIECZÓR Z MARYJĄ - koncert 
integrujący muzyków z Gminy Toszek

Nr 31 Letnie plenerowe zabawy z muzyką dętą na żywo!

Nr 34 Budowa parkingu przed świetlicą w Ligocie 
Toszeckiej

Nr 35 Wakacje w Gminie Toszek

Nr 36 Przyjazna Biblioteka - dzieciom, młodzieży 
i seniorom

Nr 38 Dmuchaniec dla Paczyny - Inwestycja w uśmiech 
najmłodszych.

Projekty, które będą poddane pod głosowanie w ramach Toszeckiego Budżetu Obywatelskiego 2026

Udostępniane informacje nie są dokumentami w postępowaniach administracyjnych i innych. Materiały zawierające informacje z powiatowego zasobu geodezyjnego i kartograficznego (w tym dane z operatu ewidencji gruntów i budynków Starosta
Gliwicki) należy zamawiać w Wydziale Geodezji. Dokumenty zawierające inne informacje przetwarzane w Wewnętrznym Portalu Mapowym należy zamawiać w wydziałach merytorycznych, odpowiedzialnych za aktualizację tych danych.

Sporządził Iwona Musioł (2.09.2025, 09:14:14)Dokument bez mocy prawnej.

Strona 1 z 2

Wydruk z systemu IntraEwid
< Podtytuł>
skala 1: 2 000

układ współrzędnych 2000 strefa 6 (18°)
x = 5592086.38, y = 6536706.58

x = 5591812.62, y = 6536175.30
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Nieruchomościami, Rolnictwa i Ochrony 
Środowiska UM w Toszku, pokój 16, tel. 
32 237-80-28, e-mail nrs@toszek.pl.

Projektu UE 
w przygotowaniu
W ramach budżetowej perspektywy unij-
nej 2021-2027 zamierzamy jako gmina 
ubiegać się o  dofinansowanie trzech za-
dań inwestycyjnych. Pierwszym będą 
działania na rzecz poprawienia komuni-
kacji publicznej w Toszku – chcemy przy-
gotować ciąg pieszo-rowerowy wzdłuż ul. 
Dworcowej, stacje z rowerami przy dwor-
cu i na przystanku przy ul. Tarnogórskiej, 
nowoczesny system informacji pasażer-
skiej obejmujący zintegrowane rozkłady 
jazdy pociągów i  autobusów oraz zada-
szone i monitorowane miejsce do zapięcia 
rowerów na skwerku przy ul. Tarnogór-

skiej. Drugim będą działania na rzecz po-
prawy efektywności energetycznej obiek-
tów użyteczności publicznej – myślimy 
w szczególności o środku zdrowia w Ko-
tulinie ale także o  wymianie instalacji 
grzewczej w Szkole Podstawowej w Pnio-
wie. Trzecim zadaniem będzie rewitaliza-
cja parku w Kotulinie. W każdym z tych 
zadań trwają obecnie prace koncepcyjne. 
Zadania związane z poprawą komunika-
cji publicznej w Toszku poddamy konsul-
tacjom społecznym jeszcze we wrześniu.
� PK

Tobiasz Bieniek – 
rowerzysta ekstremalny
Tobiasz Bieniek, realizując swój kolejny 
ekstremalny projekt rowerowy, pokonał 
już ogromne odległości i  zgodnie z  pla-
nem odwiedził kilka stolic. W  dniu 24 

sierpnia zatrzymał się na krótko w naszej 
partnerskiej gminie Gemeinde Hohenau, 

Z ŻYCIA GMINY

ciąg dalszy na str. 6

W tych dniach i tygodniach nasze sołectwa organizują tra-
dycyjne dożynki. Gratulujemy sołtysom, radom sołeckim 
i całym społecznościom sołeckim bardzo sprawnej organi-
zacji tych wydarzeń. W  programach znalazły się występy 
artystyczne, oferta dla najmłodszych, loterie, zabawy, po-
mysłowe dekoracje czy nawet elementy charytatywne – na 
dożynkach nie można się nudzić. Podtrzymywanie zwycza-
jów dożynkowych należy do tradycji naszych sołectw – cie-
szymy się że obchody te są u nas kultywowane ku radości 
mieszkańców i gości.� PK

Dożynki sołeckie
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Z ŻYCIA GMINY

gdzie został mile przyjęty i  skorzystał 
z poczęstunku, a pod wieczór zawitał do 
czeskiego Nepomuka, gdzie zanocował 
w  muzeum świętojańskim przy miejsco-
wej parafii. Gratulujemy imponujących 
dystansów! W  imieniu Tobiasza dzię-
kujemy pani Basi Skawińskiej za pomoc 
w  przygotowaniu przyjazdu naszego ro-
werzysty do Hohenau, a dyrekcji muzeum 
świętojańskiego w  Nepomuku dziękuje-
my za gościnność i wszelką pomoc.
� PK

Konferencja na 
rozpoczęcie roku 
szkolnego
W dniu 27 sierpnia odbyła się konferen-
cja przed rozpoczęciem roku szkolnego 
2025/2026 z  udziałem dyrektorów szkół 
i  placówek oświatowych naszej gminy. 
Podczas zebrania zaprezentowano naj-
ważniejsze osiągnięcia edukacyjno-wy-
chowawcze i  sportowe naszych szkół 
i przedszkola w minionym roku. Nie za-
brakło też podziękowań dla nauczycieli 
przechodzących na emeryturę: Donaty 
Podkowy, Urszuli Ambrożewicz, Beaty 
Sikory i  Beaty Cieślik. Miłą ceremonią 
było ślubowanie nauczycieli, którzy w lip-
cu uzyskali stopień nauczyciela mianowa-
nego - byli to Kinga Jagodzińska-Rugała, 
Anna Mikosz-Królak, Marta Orlik, Mał-
gorzata Rams, Weronika Rolnik. 
Prowadząca konferencję dyrektor CUW 
Ewa Wolnica zaprezentowała także prio-
rytety oświatowe naszej gminy na nowy 
rok szkolny. Są to:
•	 Podnoszenie jakości kształcenia ze 

szczególnym uwzględnieniem osiąga-
nych wyników egzaminu ósmoklasisty 

•	 Wprowadzenie innowacyjnych dzia-
łań w  zakresie nauczania matematyki 
w  celu rozwijania kompetencji mate-
matycznych uczniów,

•	 Wdrożenie mediacji rówieśniczych 
w szkołach jako wzmocnienie kompe-
tencji społecznych uczniów i  nauczy-
cieli

•	 Wzmocnienie współpracy z  rodzica-
mi i  środowiskiem lokalnym w  celu 
wspierania rozwoju uczniów oraz 
wzmacniania więzi szkoły i  przed-
szkola z otoczeniem.

W zebraniu udział wzięli dyrektorzy szkół 
i placówek oświatowych Waldemar Pigu-
lak, Agata Zawadzka, Agnieszka Kural, 
Anna Zarzecka, Adam Henne i  Grażyna 
Myszak. Nauczycielskie związki zawodo-
we reprezentował Mariusz Podbrożny - 
szef koła ZNP.
Z  ramienia samorządu w  konferencji 
uczestniczył Piotr Kunce - zastępca bur-
mistrza wraz z  członkiniami kierownic-
twa UM oraz Katarzyna Kulik - radna, 
członkini komisji Oświaty, Kultury, Zdro-
wia i Spraw Społecznych Rady Miejskiej.

PK

INTEGRA
W  dniu 12 września o  godz. 9:00 w  hali 
sportowej przy ul. Wilkowickiej odbędzie 
się kolejna Integra – integracyjne zawo-
dy sportowej im. dr. Ludwiga Guttman-
na. W zawodach udział wezmą uczniowie 
szkół z terenu naszej gminy a także gości 
z gmina sąsiednich. Całość zawodów ko-
ordynuje Joanna Morciniec. Współorga-
nizatorami są Zamek w  Toszku, Szkoła 
Podstawowa nr 2 im. Gustawa Morcinka 
oraz samorząd naszej gminy. Tego same-
go dnia (12.09) o  godz. 17:30 w  nowej 
hali odbędzie się spektakl teatralny w wy-
konaniu młodzieży SP2, wg scenariusza 
i  w  reżyserii Aleksandry Kupczyk, a  tuż 
po przedstawieniu – pokaz sportowo-ta-
neczny w  wykonaniu młodzieży przygo-
towanej pod kierunkiem Joanny Morci-
niec. Serdecznie zapraszamy wszystkich 
zainteresowanych!

PK

Na Arenie Zabrze

W ramach współpracy naszej gminy z KS 
Górnik Zabrze, młodzież Toszeckiej Aka-
demii Piłkarskiej po raz kolejny zapew-
niła tzw. eskortę dziecięcą zawodnikom 
14-krotnego Mistrza Polski wychodzą-
cym 8 sierpnia na mecz z zespołem Bruk-
-Bet Termalica Nieciecza. Ze względu na 
zmieniające się zasady współpracy klubu 
z gminami, a w szczególności ze względu 
na coraz większą liczbę gmin a programie 
współpracy, liczba dzieci z  danej gmi-
ny w  eskorcie zmniejszyła się do 5. Nie 
zmieniły się za to przyjazdy zawodników 
do gmin partnerskich, których z  przy-
jemnością gościliśmy na rynku w Toszku 
6 sierpnia.

PK

Opłatomat 
Nowość w Urzędzie! Opłaty bez kolejek – 
szybko, wygodnie i bez prowizji! 
Od sierpnia na parterze naszego Urzę-
du działa nowoczesny opłatomat, który 
umożliwia dokonywanie wszelkich opłat 
urzędowych – bez prowizji, gotówką lub 
kartą.

Za co można zapłacić?
Za wszystko począwszy od podatków, 
opłat za śmieci, opłat skarbowych i  in-
nych zobowiązań wobec gminy.

Na miarę potrzeb mieszkańców
Menu opłatomatu skonfigurowano zakre-
sami tematycznymi. Obsługa jest intu-
icyjna i  prosta, a  na ekranie pojawia się 
opis kroków, które należy kolejno wyko-
nać. W razie potrzeby pomocą służą pra-
cownicy Urzędu 

Jeszcze szybciej z kodami QR!
Na decyzjach podatkowych czy zawia-
domieniach dotyczących odpadów będą 
umieszczone kody QR. Wystarczy je ze-
skanować w opłatomacie – dane osobowe 
oraz indywidualny numer rachunku ban-
kowego zaczytają się automatycznie, bez 
potrzeby wpisywania danych ręcznie. Do 
końca tego roku dla ułatwienia płatności 
kody QR wydawać będą także urzędnicy.
Urządzenie:
•	 obsługuje języki: polski, angielski, nie-

miecki, ukraiński
•	 umożliwia płatność kartą lub gotówką 

- wydaje resztę
•	 drukuje potwierdzenie transakcji
•	 działa w godzinach pracy Urzędu
Podczas nadchodzącego terminu płatno-
ści raty podatku w  dniach od 11 do 16 
września czynna będzie zarówno kasa 
stacjonarna, jak i  opłatomat, by maksy-
malnie usprawnić obsługę naszych miesz-
kańców. 
Serdecznie zapraszamy do korzystania

ciąg dalszy ze str. 5

Przypominamy o zbliżającym się ter-
minie płatności podatku oraz opłaty 
za gospodarowanie odpadami komu-
nalnymi płatnej w terminie do dnia 
15 września br.
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ROZMOWY Z PASJĄ

PRZEDSIĘBIORCY NASZEJ GMINY

Wszystkie drogi prowadzą 
do Rzymu… także z Toszka 
z Tomaszem Krzepiszem rozmawia Joanna Bunda

Rozmowy z pasją

Tomasz
Krzepisz

- Od kiedy działają Toszeckie Szprychy i jak powstała ta grupa?
- Grupa rowerowa z Toszka powstała w 2008 roku i z czasem prze-
kształciła się w kameralną grupę przyjaciół, którzy wspólnie odkry-
wają nowe trasy. Początkowo były to głównie jednodniowe wyprawy, 
podczas których rodziły się pomysły na kolejne przygody. Z czasem, 
po licznych wyjazdach po kraju i zagranicą, zapadła decyzja, żeby 
nadać naszej grupie nazwę – tak, aby od razu było wiadomo, że po-
chodzimy ze z Toszka, bo lokalny patriotyzm zawsze nam przyświecał. 
W miarę jak wyprawy stawały się coraz dłuższe i kilkudniowe, grupa 
ewoluowała – wymagało to od nas lepszego przygotowania, planowa-
nia i organizacji. Tak powstała nieformalna, ale coraz bardziej zorga-
nizowana grupa rowerowa, która wspólnie planuje wyjazdy i czerpie 
radość z każdej wspólnej przygody.

- Kto właściwie był założycielem?
- Nie było jednego pomysłodawcy grupy. Zaczęło się spontanicznie 
– wspólne wyjazdy i jednodniowe wyprawy przyjaciół po prostu się 
działy. Owszem, w grupie kazdy jest liderem,   każdy ma swoją rolę i 
zajmuje się czymś konkretnym, dzięki czemu cała działalność działa 
sprawnie i naturalnie.

- Skąd pomysł na nazwę toszeckie Szprychy?
Nazwę wymyśliliśmy podczas krótkiego spotkania – chcieliśmy, aby 
grupa miała coś charakterystycznego, związanego z Toszkiem. „Szpry-
cha” dobrze kojarzy się z rowerem, a jednocześnie symbolizuje naszą 
jedność: jesteśmy jedną całością, która trzyma się razem, również w 
trudnych warunkach i momentach, tak jak szprycha jest jedną z naj-
ważniejszych części koła, umożliwiając jego sprawne obracanie. Stąd 
nazwa „Toszeckie Szprychy”. ciąg dalszy na str. 8
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Wszystkie drogi prowadzą do Rzymu… także z Toszka 

- Wasza ostatnia wyprawa do Rzymu robi 
ogromne wrażenie 1100 km 10 dni upały 
góry skąd pomysł opowiedz nam o niesa-
mowitej przygodzie życia jak długo przy-
gotowywaliście się do tej wyprawy co było 
najtrudniejsza podczas tej trasy i jaki był 
najpiękniejszy moment?
- Pomysł na wyprawę do Rzymu zrodził się 
w zeszłym roku, na przełomie września i 
października. Jeden z naszych kolegów wy-
czytał, że w Watykanie obchodzony jest rok 
jubileuszowy Kościoła Katolickiego. Począt-
kowo planowaliśmy wyjazd w sierpniu, gdy 
odbywają się główne uroczystości, jednak ze 
względu na tłumy zdecydowaliśmy się wy-
ruszyć w czerwcu, w okresie Bożego Ciała. 
Chcieliśmy też odwiedzić miejsca, w których 
jeszcze nie byliśmy, unikając powtarzania tras 
przez Czechy, które przemierzaliśmy wielo-
krotnie. Ostatecznie wyjazd rozpoczął się z 
naszego miasta partnerskiego w Bawarii Ho-
henau, co pozwoliło nam cieszyć się nowymi 
krajobrazami – Salzburgiem, Alpami, Apeni-
nami i malowniczą Toskanią.
Trasa liczyła 1100 km i zajęła 10 dni. Każdy 
dzień był wyzwaniem – mimo że góry spra-
wiały mi, jako miłośnikowi rowerowych pod-
jazdów, przyjemność, najbardziej dawały się 
we znaki upały – często ponad 30 stopni, któ-
re zmuszały nas do wczesnych startów i szyb-
kiego kończenia etapów, aby nie nadwyrężyć 
organizmu.
Przygotowania do wyprawy trwały miesiąca-
mi. Zarówno wspólne jednodniowe i week-
endowe wypady, jak i indywidualne treningi 
członków grupy pozwalały budować kondy-
cję. Każdy przygotowywał się według wła-
snych możliwości – nie tylko na rowerze, ale 
też uprawiając inne dyscypliny sportu, aby 
być gotowym na kilkudniowy wysiłek w trud-
nych warunkach.
Najpiękniejsze były chwile, gdy po trudach 
dnia mogliśmy podziwiać przepiękne alpej-
skie krajobrazy, Apeniny czy urokliwą Toska-
nię. Każde miejsce miało swój niepowtarzal-
ny urok i dawało poczucie pełnej satysfakcji z 
każdej przejechanej trasy.
Ta wyprawa była prawdziwą przygodą życia 
– łączyła wysiłek, wytrwałość i wspólne prze-
życia, które zacieśniają więzi w naszej grupie.

- 18 osób prawie jak to wszystko zorganizo-
wać?
- Jeżeli chodzi o organizację takiej wyprawy, 
liczba 18 osób wcale nie stanowi problemu. 
Kluczem jest grupa ludzi, którzy wspierają się 
nawzajem i każdy wnosi coś pozytywnego do 
wyjazdu. Każdy ma swoje zadanie – ktoś pil-
nuje organizacji noclegów, ktoś pomaga jako 
mechanik, inni wspierają nas samochodem 
lub kamperem, a jeszcze inni dbają o drobne 
przyjemności, jak dobra kawa czy herbata. 
Dzięki temu cała wyprawa przebiega spraw-
nie, a liczba osób staje się atutem – jest weso-
ło, przyjemnie i bezpieczniej. Owszem, każdy 
ma swoje lepsze i gorsze dni, ale w sumie im 
nas więcej, tym łatwiej i przyjemniej pokonu-
je się kolejne kilometry.

- Podczas ubiegłorocznej wypra-
wy odwiedziliście hohenau opo-
wiedz nam o tej wyprawie co się 
działo po drodze Jak wspominasz 
tą wyprawę?
- Podczas majówki odwiedziliśmy 
Hohenau i był to dla nas fantastycz-
ny czas, choć wyjazd był krótki – 
trwał od 1 do 5 maja. Trasa była 
intensywna, ale niezwykle przy-
jemna. Czechy to kraj stworzony 
dla rowerzystów – pełno tam ście-
żek rowerowych i malowniczych 
widoków, które rekompensowały 
nawet momentami nieprzyjemną 
pogodę i intensywny deszcz.
Po dotarciu do Hohenau zostali-
śmy bardzo ciepło przywitani przez 
lokalną społeczność, co dodatkowo 
urozmaiciło wyjazd i pozostawiło 
niezapomniane wrażenia. Wyjazd 
był związany z obchodami 20-lecia 
umowy partnerskiej naszej gminy 
z Hohenau, więc mogliśmy poznać 
piękne zakątki gminy i jej miesz-
kańców. Dla większości z nas był to 
pierwszy kontakt z tym regionem, 
dlatego szczególnie cieszyliśmy 
się z możliwości zobaczenia tych 
miejsc i spotkania fantastycznych ludzi.

- Boguś który interesuje się kolarstwem 
opowiedział wam o swoim marzeniu zwią-
zanym z alpejskie d huez. Jak doszło do tego 
że postanowiliście wspólnie podjąć to wy-
zwanie czy opowiesz coś więcej?
- Boguś, który interesuje się kolarstwem, 
długo utrzymywał w tajemnicy swoje plany. 
Podczas zeszłorocznej wyprawy do Lourdes 
wspominał jedynie, że myśli o pewnym wy-
zwaniu, ale nie chciał zdradzić szczegółów. 
Dopiero pod naszym naciskiem podzielił 
się swoim pomysłem, który od razu nam się 
spodobał.
Postanowiliśmy wspólnie zmodyfikować trasę 
i podjąć to wyzwanie – Alpe d’Huez był przed 
nami najdłuższym podjazdem w życiu. Choć 
wcześniej wjeżdżaliśmy na różne przełęcze w 
polskich Beskidach, Sudetach czy czeskich 
górach, żaden z tych podjazdów nie był tak 
długi. Alpe d’Huez ma 14 km podjazdu ze 
średnim nachyleniem 8%, co dla nas, jeżdżą-
cych na zwykłych rowerach, było ogromnym 
wyzwaniem.
Wjechaliśmy na sam szczyt w przepięknej 
pogodzie – słońce świeciło, a w oddali wi-
dać było ośnieżone alpejskie szczyty. Widoki 
i satysfakcja z pokonania tego podjazdu były 
niezapomniane i na długo pozostaną w naszej 
pamięci.

- Wspominaliście o wsparciu Miasta i Gmi-
ny Toszek oraz partnerskiego Hohenau jak 
wyglądała ta współpraca?
- Współpraca z Miastem i Gminą Toszek oraz 
z partnerskim Hohenau układa się doskona-
le. Zawsze możemy liczyć na wsparcie naszej 
gminy – już w zeszłym roku zasponsorowano 
nam koszulki na wyjazd do Hohenau, a w tym 
roku wsparciem były koszulki    na wyprawę 
do Rzymu dla nas równie ważne, zwłaszcza 

że liczba uczestników wyprawy była więk-
sza. Włodarze gminy regularnie interesują 
się naszymi trasami i rezultatami wypraw, a 
mieszkańcy coraz częściej śledzą nasze wyjaz-
dy. Dzięki nagłośnieniu w mediach społecz-
nościowych przez gminę, więcej osób wie o 
naszych rowerowych przygodach, co pozwa-
la również inspirować innych do aktywnego 
spędzania czasu.
Jeśli chodzi o Hohenau, zawsze jesteśmy tam 
bardzo ciepło przyjmowani – mieszkańcy są 
życzliwi i otwarci na kontakt oraz współpra-
cę. Serdecznie dziękujemy zarówno Gminie 
Toszek, jak i Hohenau za wszelką pomoc i 
wsparcie, i mamy nadzieję, że jeszcze nie raz 
będziemy mogli odwiedzić te miejsca, konty-
nuując naszą rowerową przygodę.

- I na koniec co dalej co planujecie po Rzy-
mie?
- Sezon rowerowy dla nas się nie kończy – 
każdy z nas, zarówno z rodzinami, jak i indy-
widualnie, planuje kolejne wspólne wyjazdy. 
Co roku organizujemy weekendowe wyprawy 
pod koniec wakacji oraz rodzinne wyjazdy we 
wrześniu lub październiku. Stałą tradycją sta-
ło się również wspólne celebrowanie przyjem-
ności z jazdy, kiedy wszyscy spotykamy się na 
wspólnym wypadzie  z naszymi rodzinami.
Jeżeli chodzi o przyszłoroczny wyjazd, po-
jawiło się już kilka pomysłów, choć decyzja 
zostanie podjęta dopiero po premierze filmu 
z tegorocznej wyprawy do Rzymu, zazwyczaj 
w październiku. Jedno jest pewne – chcemy 
powrócić do wyjazdów startujących z Toszka, 
tak jak to miało miejsce w przeszłości. Wstęp-
nie myślimy o trasach na północ, w kierunku 
Danii, lub na południe, w stronę Rumunii, ale 
nic jeszcze nie jest ostatecznie ustalone.
O wszystkich wyjazdach i planach można 
śledzić informacje na naszym kanale „Toszec-
kie Szprychy” w mediach społecznościowych 
oraz na YouTube – Mateovideo.
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